Geologia –geomorfologia- pedologia
01) Com relação à constituição interna da Terra, suas camadas e características gerais, assinale o que for correto.

(01) A crosta sólida ou litosfera é a fina camada superficial, constituída principalmente por rochas sedimentares (92%) e rochas ígneas e metamórficas (8%).

(02) O núcleo interno, constituído principalmente de ferro e níquel, encontra-se em estado sólido devido às altas pressões ali reinantes.

(04) O núcleo externo encontra-se em estado de fusão e apresenta uma constituição metálica. Nele são geradas correntes elétricas que imantam o núcleo interno e criam o campo magnético da Terra.

(08) A astenosfera, porção do manto dotada de plasticidade, é a sede das correntes de convecção que movimentam as placas litosféricas.

Soma (            ) 

R: 14

02) Assinale a alternativa que contém, apenas, rochas cristalinas e de consolidação muito antiga (Pré-Cambriano).

a) Arenito, gnaisse e mármore

b) Quartzo, calcário e granito

c) Gnaisse, granito e quartzito

d) Mármore, mica e arenito

r: c

03) Mesmo após ter sofrido intemperismo e erosão intensos no decorrer do tempo geológico, a crosta continental situa-se acima do nível do mar.

a) Indique o princípio que explica este fato.

b) De acordo com esse princípio, a camada superficial da Terra, relativamente rígida, flutua sobre um substrato mais denso. Aponte a denominação do substrato denso.

c) As forças internas e externas, ao longo do tempo geológico, interagem para produzir variadas formas de relevo, fato que implica na interface entre os estudos geomorfológicos e geológicos. Indique três fenômenos relacionados à geodinâmica interna.

d) A combinação e interação entre os elementos naturais ao longo do tempo permitem a formação de paisagens diversificadas, por vezes denominadas de unidades geoambientais. Aponte as Unidades Geoambientais Costeiras do Ceará, relacionando-as à sua classificação quanto às potencialidades e/ou limitações ao uso agrícola.

Unidade geoambiental = 

Potencialidades e/ou limitações ao uso. =

R: a) Princípio da Isostasia.

b) Astenosfera.

c) Vulcanismo, terremotos, dobramentos e falhamentos, orogênese e epirogênese, deriva continental e tectônica de placas.

d) Planícies Litorâneas / instabilidade com fortes limitações de uso agrícola produtivo e os Tabuleiros Pré-Litorâneos / condição de estabilidade a partir da ocupação racional.

04) Minerais, rochas e solos são elementos fundamentais da dinâmica de transformação da Natureza. As questões a seguir versam sobre esses elementos: os fatores de sua formação e interação e a importância de sua conservação.

a) Dê exemplo de um tipo de rocha magmática e aponte os principais minerais que a constituem.

b) Cite um fator fundamental para a origem das rochas metamórficas.

c) Aponte os principais tipos de intemperismo; a ação que realizam sobre as rochas e os principais fatores condicionantes de cada um deles.

C.I. Tipos de intemperismo:

C.II. Ação que produzem:

C.III. Principais fatores de cada tipo de intemperismo:

d) Indique uma das razões que justificam as preocupações com as condições atuais de conservação dos solos no Estado do Ceará.

R: a) Pode-se destacar o granito, rocha magmática intrusiva, muito abundante na crosta terrestre. O granito é constituído por quartzo, feldspato e mica.

b) As rochas metamórficas resultam da pressão e  temperatura exercidas pelo edifício geológico.

c) Tipos de intemperismo: físico e químico. Ação que produzem: intemperismo físico, promove a desagregação das rochas; intemperismo químico, altera a decomposição das rochas. Principais fatores de cada tipo de intemperismo: no intemperismo físico ocorrem variações de temperatura e no intemperismo químico a interação química da água com as rochas.

d) o modo de ocupação e o uso da terra com manejo inadequado; susceptibilidade à erosão.

05) Sobre as grandes estruturas geológicas da terra, estão CORRETAS as afirmações:

I. Os Escudos Cristalinos são dobramentos antigos, surgidos do entrechoque das massas continentais ancestrais. (     )

II. Tectonismo é a denominação geral para a ação sobre a crosta gerada pela pressão dos materiais do magma. (     )

III. As Bacias Sedimentares originaram-se do entrechoque de placas ocorrido no final do período Cretáceo e início do período terciário. (     )

IV. Nos dobramentos antigos (Escudos Cristalinos), concentram-se os vulcões ativos e extintos e também as grandes fraturas da crosta. (     )

a) I e II

b) II e III

c) I e III 

d) III e IV

e) I e IV

r: a

07) O vulcanismo é um dos processos da dinâmica terrestre que sempre encantou e amedrontou a humanidade, existindo diversos registros históricos referentes a esse processo. Sabe-se que as atividades vulcânicas trazem novos materiais para locais próximos à superfície terrestre. A esse respeito, pode-se afirmar corretamente que o vulcanismo

a) é um dos poucos processos de liberação de energia interna que continuará ocorrendo indefinidamente na história evolutiva da Terra.

b) é um fenômeno tipicamente terrestre, sem paralelo em outros planetas, pelo que se conhece atualmente.

c) traz para a atmosfera materiais nos estados líquido e gasoso, tendo em vista originarem-se de todas as camadas internas da Terra.

d) ocorre, quando aberturas na crosta aliviam a pressão interna, permitindo a ascensão de novos materiais e mudanças em seus estados físicos.

e) é o processo responsável pelo movimento das placas tectônicas, causando seu rompimento e o lançamento de materiais fluidos.

R: d

08) Na lista das novas sete maravilhas do mundo, a Cidade de Petra na Jordânia aparece como a segunda maravilha mais votada. Ela se constitui em um conjunto de construções esculpidas pelos nabateus, no século IV a.C., sobre rochas calcárias cor-de-rosa, carmesim e púrpura. Com base no texto e nos conhecimentos de Geografia Física, considere as afirmativas abaixo, sobre a relação entre os calcários de Petra e os arenitos de Vila Velha no Paraná/Brasil.

1. Os calcários de Petra são produtos do metamorfismo causado pela ação das altas temperaturas do clima desértico da Jordânia, enquanto os arenitos de Vila Velha são produtos da compactação de areias em função do clima úmido do Paraná. 

2. Os calcários de Petra e os arenitos de Vila  Velha são exemplos de rochas sedimentares de origem orgânica e detrítica, respectivamente. 

3. Os calcários de Petra tiveram origem no acúmulo das conchas de crustáceos que viveram nos antigos oceanos, enquanto os arenitos de Vila Velha originaram-se do metamorfismo de areias de um antigo oceano que cobriu o Paraná.

4. Os processos erosivos predominantes ainda hoje em Petra são os provocados pelos ventos, enquanto em Vila Velha são os provocados pelas águas pluviais.

Assinale a alternativa correta.

a) Somente as afirmativas 1, 2 e 3 são  verdadeiras.

b) Somente as afirmativas 1 e 4 são verdadeiras.

c) Somente as afirmativas 1 e 3 são verdadeiras.

d) Somente as afirmativas 3 e 4 são verdadeiras.

e) Somente as afirmativas 2 e 4 são verdadeiras.

R: e

09) "Nos últimos seis anos, o Peru foi sacudido por quatro terremotos acima de 6,5 pontos na escala Richter, magnitude suficiente para danificar construções. Nenhum desses abalos é comparável ao ocorrido na noite de quarta-feira passada - um terremoto de 8 graus na escala Richter matou pelo menos 510 pessoas e deixou mais de 1500 feridos. O epicentro do terremoto ocorreu a uma distância de 145 quilômetros da capital, Lima, e a uma profundidade relativamente rasa, de 40 quilômetros, o que ampliou o seu poder de destruição."


 ("Veja", 22 ago. 2007, p. 70.)

Em relação à reportagem acima, considere as seguintes afirmativas:

1. A República do Peru está sujeita a abalos sísmicos porque está situada muito próxima do encontro de duas placas tectônicas.

2. No Brasil não existem terremotos porque seu território está situado no centro da Placa Sul-Americana.

3. Terremotos e vulcanismos são mais freqüentes na zona denominada "Círculo do Fogo do Pacífico", onde se localiza o Peru.

4. Não existe uma proporção direta entre a magnitude de um abalo sísmico e a sua intensidade máxima. A magnitude depende da energia liberada no epicentro, enquanto a intensidade máxima depende da profundidade.

Assinale a alternativa correta.

a) Somente as afirmativas 1, 3 e 4 são verdadeiras.

b) Somente as afirmativas 3 e 4 são verdadeiras.

c) Somente as afirmativas 1, 2 e 3 são verdadeiras.

d) Somente as afirmativas 1, 2 e 4 são verdadeiras.

e) Somente as afirmativas 2, 3 e 4 são verdadeiras.

R: a

10) Observe o mapa a seguir.
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Com relação ao movimento das placas tectônicas ilustrado no mapa, marque a alternativa correta.

a) Por subducção, a placa 6 provoca terremotos no Oeste dos Estados Unidos; ao se encontrar com a placa 5, ocorre translação, como no Japão, provocando tremores e vulcanismo intenso.

b) Entre as placas 3 e 4 há um movimento de dilatação, que provoca vulcanismo de fenda, o qual formou ilhas que representam o topo da cadeia montanhosa submersa, a Dorsal Atlântica.

c) O choque entre as placas 2 e 6, pelo processo de subducção, formou a Cordilheira dos Andes; enquanto que o choque entre as placas 5 e 4 formou a Cordilheira do Himalaia, área de grande instabilidade tectônica.

d) A placa 4 distancia-se da 5 chocando-se com a placa 3, o que tem provocado, por subducção, intensos terremotos na Europa e aumentado significativamente o fundo do Oceano Atlântico.

R; b

11) Na seqüência a, b e c, observa-se a modificação da paisagem.
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a) O que provocou essa modificação na paisagem?

b) Com base nas figuras, explique as transformações ocorridas no relevo.

R: A questão apresentou três ilustrações que representavam uma mesma paisagem em três estágios diferentes. As formas do relevo refletiam, em cada ilustração, a interferência dos diferentes agentes erosivos atuantes, com destaque para a ação erosiva promovida pela Glaciação.

a) Esperava-se como resposta que o aluno reconhecesse os efeitos da Glaciação - Erosão Glaciária, Erosão Glacial, dentre outras - na diferenciação das três paisagens.

b) Esperava-se como resposta que o aluno citasse e explicasse algumas das várias transformações ocorridas no relevo, fruto, sobretudo, da ação erosiva da água e das geleiras (ou seja, a ação do gelo e do degelo), especialmente no período da glaciação e posterior a ela (desgaste do solo; formas "ásperas" resultantes; transformação dos vales em forma de "V" em vales em forma de "U", surgimento de lagos; depósitos de sedimentos; presença de morainas e vales suspensos, etc).

12) Observe a figura.
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Sobre o relevo submarino, representado acima, assinale a alternativa correta.

a) O fundo do mar possui formas variadas de relevo, resultantes da ação dos agentes internos e do intenso intemperismo físico.

b) A região pelágica é o relevo submarino onde se encontram as depressões, as dorsais e as montanhas tectônicas, como Fernando de Noronha (vulcânica).

c) A plataforma continental, composta basicamente de rochas metamórficas, é a continuação do continente, enquanto que o talude corresponde às fossas oceânicas.

d) A região abissal, onde se encontram as bacias sedimentares de grande importância econômica, constitui um desnível abrupto entre o continente e a plataforma continental.

R; b

13) O cientista Alfred Wegener elaborou, em 1912, a Teoria das Derivas Continentais, observando que as formas dos continentes de cada lado do Oceano Atlântico pareciam se encaixar perfeitamente. Ele sugeriu que os continentes estiveram unidos no passado.

Com relação às derivas continentais, é INCORRETO afirmar que

a) os sismos não devem ser relacionados aos movimentos tectônicos da Terra, por se tratarem de um fenômeno de vibração brusca e passageira da superfície terrestre. Além disso, não devem ter sua origem associada a processos vulcânicos ou no deslocamento de gases no interior da Terra.

b) existe uma semelhança entre as rochas localizadas nos litorais da América, Europa e África. Esse fato ajuda a comprovar que, num passado muito distante, os continentes estiveram unidos em um único bloco.

c) a crosta terrestre é descontínua e fragmentada em vários blocos, os quais são formados por partes continentais e oceânicas que se deslocam pelos movimentos de convecção do magma.

d) o contato entre as placas pode se dar por subducção nas zonas de convergência, quando elas se movem uma em direção à outra, e a placa oceânica, mais densa, submerge sob a continental, menos densa.

e) o contato entre as placas pode se dar por obducção nas zonas de convergência, quando ocorre o choque na porção continental em virtude da grande espessura das porções que colidem.

R: a 

14) Observe a figura a seguir
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Com base na figura e nos conhecimentos sobre classificação das Unidades de Relevo brasileiro, classifique a Unidade 2, conforme Jurandir Ross, corretamente:

a) Depressão Periférica Sul Rio Grandense, com relevos caracterizados por colinas de topos convexos, vales moderadamente entalhados, planície fluvial.

b) Planaltos e Serras do Atlântico leste-sudeste, com relevos caracterizados por serras e morros alongados, relevo montanhoso. Escarpas estruturais/falhas. Superfícies de morros de topos convexos. Depressões tectônicas cenozóicas.

c) Planaltos e Chapadas da bacia do Paraná, com relevo caracterizado por colinas amplas com topos convexos. Chapadas, superfícies planas. Patamares e escarpas estruturais associadas a morros e colinas de topos convexos. Escarpas nas bordas.

d) Depressão Periférica da Borda Leste da bacia do Paraná, com relevos caracterizados por colinas amplas de topos convexos e vales medianamente entalhados.

e) Depressão do Miranda com relevos caracterizados por superfícies aplanadas, vales rasos, morros residuais isolados.
R: d

15) Quanto à ocorrência do processo de desertificação no Estado do Ceará, é INCORRETO afirmar:

a) Em relação às condições climáticas, merece destaque a distribuição irregular das precipitações durante o ano e as secas periódicas que ocorrem no Estado.

b) Em relações aos fatores humanos, destacam-se as atividades agrárias, por meio de contínuos desmatamentos e queimadas.

c) As práticas agrícolas sem técnicas de manejo e pastoreio excessivo contribuem para o agravamento do processo.

d) O processo de desertificação não compromete a biodiversidade e a disponibilidade dos recursos hídricos da região.

e) O custo para a recuperação das áreas desertificadas é elevado e, muitas vezes, irreversível.

R: d

16) Analise os dois perfis de solo a seguir.
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Identifique qual dos dois perfis é típico do semi-árido nordestino brasileiro. Justifique sua resposta com base na noção de intemperismo.

R: O perfil "A" é típico do semi-árido nordestino. Devido à escassez de chuvas, a ação do intemperismo químico é limitada, o que faz com que o intemperismo físico seja o principal agente de formação do solo. Em conseqüência, o horizonte A (solo arável) é pouco profundo e se apóia diretamente sobre a rocha-mãe.
17) "Uma gota de chuva

A mais, e o ventre grávido

Estremeceu, da terra.

Através de antigos

Sedimentos, rochas

Ignoradas, ouro

Carvão, ferro e mármore

Um fio cristalino

Distante milênios

Partiu fragilmente

Sequioso de espaço

Em busca de luz.

Um rio nasceu."


MORAES, Vinicius de. "Nova antologia poética". São Paulo: Companhia das Letras, 2003, p. 142.

Após a leitura do poema, assinale a(s) proposição(ões) CORRETA(S) sobre elementos da paisagem natural e do quadro geomorfológico brasileiro e catarinense em particular.

(01) No sul de Santa Catarina, nas formações do Planalto de Mafra, localizam-se os principais municípios produtores de carvão mineral.

(02) O mármore, principal fonte de matéria-prima nas indústrias siderúrgicas, é encontrado nas áreas de Dobramentos Modernos do Sudeste Brasileiro.

(04) Os Escudos Cristalinos costumam dar origem a relevos planálticos e podem apresentar Fe, Mn, Au, Al e outras riquezas minerais. 

(08) As rochas sedimentares são formadas, exclusivamente, por minerais não metálicos.

(16) As rochas e os minerais não estão distribuídos de maneira uniforme pela superfície terrestre.
Soma (               ) 20

18) Sobre os estudos dos solos, responda aos itens a seguir.

a) O desenvolvimento de um solo resulta do equilíbrio entre vários fatores. Indique quatro fatores que detêm um papel importante para a formação do solo.

b) Um perfil esquemático de solo completo e bem desenvolvido possui os horizontes denominados de horizontes principais, que são seqüenciados da superfície para a profundidade e identificados simbolicamente pelas letras maiúsculas O, A, E, B, C. Pontue as principais características dos horizontes que correspondem às letras O, A e C.

c) No Estado do Ceará, a grande maioria dos solos encontra-se sob a predominância do clima semiárido, embora ocorram exceções. Aponte as principais características dos solos nos tabuleiros costeiros cearenses.

R; a) estão corretas as respostas: rocha mãe, matéria orgânica, clima, relevo e tempo.

b) O = horizonte orgânico; A = horizonte mineral com acúmulo de húmus; C = material inconsolidado de rocha alterada em processo de intemperismo.

c) nos tabuleiros costeiros ocorrem solos derivados de sedimentos da Formação Barreiras, que caracterizam-se como: profundos e muito profundos; argilo-arenosos e arenosos; de baixa fertilidade natural.

19) O gráfico a seguir indica, segundo as latitudes terrestres, as principais características de formação do solo. Com o auxílio do gráfico, faça o que se pede:
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Adaptado de Wilson Texeira, Maria Cristina Motta de Toledo, Thomas Rich Fairchild e Fábio Taioli (orgs.), "Decifrando a Terra". São Paulo: Oficina de Textos, 2000, p. 154.

a) Explique como a precipitação e a quantidade de matéria orgânica interferem na intensidade de intemperismo da rocha e na formação do solo.

b) Observa-se, no gráfico, que nas regiões equatoriais os solos, são mais profundos e com elevados teores de alumínio. Por que isso ocorre?

c) A salinização do solo é um dos principais problemas ambientais que atingem as sociedades modernas, pois inviabiliza a produção agrícola nas áreas onde a mesma ocorre. Dentre as zonas bioclimáticas representadas no gráfico, indique em qual delas ocorre o processo de salinização. Justifique sua resposta.

R: a) A precipitação favorece o intemperismo físico, por atrito ou pressão resultantes das correntes de água e o intemperismo químico por dissolução das rochas de superfície. Os seres vivos interagem sobremaneira com a superfície alterando as rochas por decomposição e acidez, na forma de intemperismo químico e intemperismo físico na foram de deslocamentos de microorganismos.  

b) As áreas equatoriais do planeta estão sob altas taxas de pluviosidade, insolação e evaporação com grande quantidade de seres vivos resultando em intemperismo intenso. Já a alta concentração de alumínio decorre de elevadas temperaturas que geram forte evaporação, e por capilaridade acumula-se este elemento (Al) na superfície do solo.

c) A salinização do solo ocorre nas áreas de altas temperaturas com baixa pluviosidade e chuvas irregulares, concentradas em uma época no ano, como nas regiões tropicais. Com as chuvas, o solo fica encharcado, dissolvendo os sais minerais das rochas e na estiagem sob forte evaporação, ocorre a ascensão capilar do vapor d'água com precipitação de sais na superfície, tornando o solo salino. Nas regiões desérticas e semi-áridas, a intensa irrigação acaba gerando o mesmo processo.

20) Nos climas tropicais úmidos, são comuns os solos espessos. Entretanto, alguns fatores naturais podem mudar essa tendência geral. Observe a figura a seguir, representativa dessas áreas.
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Adaptado de LEPSCH, 2001

a) Cite dois fatores que causam a diferença de espessura do solo entre o perfil I e II.

b) Explique um dos fatores citados.

R; a) diferenças: de declividade do terreno; infiltração de água; escoamento superficial. Intensidade dos processos erosivos.

b) Quanto maior a declividade, menos espesso é o solo devido ao perfil de rochas mais resistentes expostas a erosão. Os terrenos mais planos possuem solos mais profundos pois são mais fáceis o acúmulo de água e a decomposição da rocha.
